

习近平的文化足迹

嘉峪关长城：

# 守护中华民族精神根脉生生不息

新华社兰州7月9日电 祁连山下，河西走廊，巍巍雄关，浩浩荡荡。

2019年8月20日，习近平总书记来到嘉峪关，察看关城并听取长城保护情况介绍。他强调：“当今世界，人们提起中国，就会想起万里长城；提起中华文明，也会想起万里长城。长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征，是中华民族精神的重要标志。”

嘉峪关是明代万里长城的西端起点，它和附近的长城墙体、壕堑、关堡、烽火台等共同构成严密的军事防御体系，被称为“天下第一雄关”。

习近平总书记考察时强调：“要做好长城文化价值发掘和文物遗产保护工作，弘扬民族精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚磅礴力量。”

近年来，甘肃深入挖掘长城文化价值，加强对长城文化内涵的阐释，在保护基础上传承与创新，以时代精神赓续中华文脉。

## 登关城，感悟长城精神生生不息

嘉峪关关城是我国首批全国重点文物保护单位，20世纪80年代被列入中国首批世界文化遗产名录。目前，嘉峪关境内留存有长城墙体43.62千米，壕堑12.94千米，关堡8座，烽火台和敌台49座。

2019年8月，习近平总书记任嘉峪关关城考察时，拾阶登上城楼，仔细察看关城布局。

只见城内有城、城外有墙、墙外有壕、层层设防、布局严密，不愧为“天下第一雄关”。举目远眺，祁连山巅白雪皑皑，河西走廊绿意盎然。

总书记强调，长城凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀，已经成为中华民族的代表符号和中华文明的重要象征。

今天，人们沿着总书记的足迹，仰望城楼，只见飞檐斗拱，“天下第一雄关”的

巨大牌匾高悬城门之上，历史厚重感扑面而来。拾阶而上，放眼望去，长城在茫茫群山间蜿蜒前行。硝烟已散，嘶鸣不再。轻抚一砖一瓦，感受数百年前的雄浑气势延续至今。

甘肃省文物考古研究所研究馆员何双全说：“嘉峪关关城与它身后的万里长城，不仅是一项军事工程，更承载了数千年的历史记忆，是一种精神的传承。它们一同凝结成中国人民不断创造新的伟大奇迹的动力源泉。”

关城脚下，坐落着我国第一座以长城历史文化为陈列主题的专题性博物馆——嘉峪关长城博物馆。烽火台造型的博物馆主体建筑古朴而厚重，与古老雄关相互映衬。博物馆内序厅墙壁正中，一幅220余平方米的大型油画《长城万里图》，把我国东、中、西部的长城主要景观浓缩其中，气势恢宏；以“中华之魂”为主题，2200多件（套）珍贵馆藏随着历史脉络次第铺陈：镇馆之宝“长城工牌”佐证了长城分段逐段承包的修筑模式；出土于玉门汉长城烽燧的木牍，通体汉隶212字，向人们诉说着历史沧桑……

“长城历史的跌宕沉浮在这里汇集，我从中深深感受到中华民族精神的雄浑壮阔，不由自主地感到自豪。”来自兰州的初中教师崔雅文在参观关城和长城博物馆后感慨道。

## 护文脉，让陈列在广阔大地上的遗产活起来

嘉峪关关城以北，黑山山脉绵延起伏。从高空俯瞰，一条黄色“巨龙”沿着山巅一路俯冲而下，与关城相互连接。这便是被人称为倒挂悬臂的“悬臂长城”，是嘉峪关关城的重要组成部分。历经数百年，其高大墙体、城垛仍巍然屹立于山巅。

长城自然屹立，背后是文物保护工作的创新发展，是一代又一代长城人的接力守护。

6月2日，习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会时强调担负起新的文化使命，总结了党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断，强调要像爱惜自己的生命一样保护好历史文化遗产，加强文物保护利用和文化遗产保护传承，守护好中华文脉。

在漫长历史岁月中，长城饱经风雨侵蚀和地震等自然灾害及人为损害，墙体根部酥碱、墙面掏蚀凹进、表层夯土风化、裂隙等病害多发。

当前，“PS材料”（一种高模数的硅酸钾溶液）墙体保护维修等多项技术的创新使用，使得长城文物筋骨健硕，容颜一新。

为了将不可再生的长城文物资源转化为可永久保存、永续利用的数据资源，甘肃多地文物部门利用无人机倾斜摄影、遥感测绘等技术，对长城本体及周边环境进行数据采集和三维重建，掌握长城局部遗址的变化趋势。

嘉峪关丝路（长城）文化研究院文化遗产监测中心主任许海军说：“只有切实加大保护力度，赋予长城新的生命力，让文化精髓滋养我们的精神世界，才能不断增强文化自信，为实现中国梦提供源源不断的强大动力。”

数百年的“活历史”在嘉峪关焕发新的生机。

近年来，嘉峪关长城博物馆大力举办系列研学活动，并邀请长城专家学者走进校园。“小小一块砖，构造一座城”等专题讲座，让长城文化知识入脑入心。

关城景区内，针对青少年组织的“我在嘉峪关修长城”“我在长城博物馆修文物”“小小长城讲解员”等研学活动，让学生实地了解长城营建历史，体悟长城文化精神。

“参加这些研学活动，让我了解了很多长城知识和英雄事迹。我会尽自己的努力守护好长城，讲好长城文化故事。”嘉峪关市实验小学五年级学生仲丞丞

诉记者。

## 汇古今，包容统一构筑共有精神家园

扼守河西走廊枢纽，嘉峪关关城静矗立数百年。它曾见证游牧文化与农耕文化的交汇，也曾见证中华民族与西方世界经由古丝绸之路的交融。

如今，华夏大地上历史文脉融入现代生活，山水人文交汇成现代宜居之地，承载着不同民族共同的荣誉与梦想，迸发新的活力，走向更远的未来。

关城景区内，以长城文化和边塞英雄故事为蓝本的中国首部长城史剧《天下雄关》正在盛大演出，张骞、霍去病、玄奘等丝路先贤、英雄的故事，让观众产生跨时空的精神共鸣。

关城景区内，以长城文化和边塞英雄故事为蓝本的中国首部长城史剧《天下雄关》正在盛大演出，张骞、霍去病、玄奘等丝路先贤、英雄的故事，让观众产生跨时空的精神共鸣。

近年来，嘉峪关关城长城文化、边塞文化、丝路文化等元素，打造新的长城文化IP，和古老的关城形成了“一动一静、一古一今、一新一旧”的文旅产业格局。

漫步景区，驼铃清脆，马蹄声声，回荡于巍峨的城楼、苍茫的戈壁，似从千百年前传来。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存、和谐共生的开放胸怀。

中华文化源远流长，源自中华民族追求团结统一的内生动力。中华文明因交流而多彩，因互鉴而丰富。继续秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，保护好民族象征，传承好文化基因，中华民族才能生生不息，巍然屹立于世界民族之林。

嘉峪关市文化和旅游局副局长张勋说，嘉峪关将立足守住长城文化精神根脉，从中华民族世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，不断探索和创新传统文化的现代表达方式，以文化自信构筑中华民族共有的精神家园。

## 口腔保健义诊走进我国海拔最高乡



上海市徐汇区牙病防治所医生苏红如为小朋友补牙(7月8日摄)。近日，上海市徐汇区牙病防治所的医务工作者来到西藏浪卡子县普玛江塘乡，为当地居民普及口腔保健知识并进行义诊服务。普玛江塘乡海拔5373米，是我国海拔最高的乡。

普玛江塘乡，为当地居民普及口腔保健知识并进行义诊服务。普玛江塘乡海拔5373米，是我国海拔最高的乡。

### 上接 A01 版

“百步之内，必有芳草”，这句话可以用在这里。”总书记形象地点赞。

在街边一家商铺内，总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。看着心静如水地飞针走线，听闻四代人传承的故事，总书记十分感慨。

“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神，“不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好”。

历来手工业繁盛的苏州，厚文之“道”与精工之“技”融为一体，造就驰名中外的苏工、苏作。精密的高科技和细致的传统工艺一样，需要的是“致广大而尽精微”的功夫。

“苏工、苏作就是当年的‘专精特新’”。采访中，一名当地干部的话给人启迪，也总会听到一些充满辩证关系的表达，比如“苏州人讲的是吴侬软语，干的事却很‘硬’”“听着声声慢的评弹，酿出时时争第一的城市气质”“有不达目的、誓不罢休的决心，更有达到目的、为了更高目标仍不要体的韧劲”……

文脉千秋贯，江河万古流。文化的表现形式或有不同，内在灵魂始终如一。

经济发展以社会发展为目的，社会发展以人的发展为归宿，人的发展以精神文化为内核。

“城，所以盛民也。”这是总书记曾引用过的一句古语。

平江河边、大樟树下，碧螺春茶

### 上接 A01 版

飘香，琵琶三弦，曲乐悠扬，吴侬软语，百转千回。总书记饶有兴致地同当地居民和游客一道欣赏评弹表演，一曲唱罢，总书记带头鼓起掌来。

“住在这里很有福气”，总书记笑着同大家说。

老百姓的口碑，往往是沧桑巨变中里程碑的缩影。人群中，喊出“幸福！”“开心！”的由衷之语。

仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。人文经济，归根结底是要体现以人民为中心的发展，是推进物质文明和精神文明相协调的现代化的应有之路，也是人类文明新形态的鲜活实践。

见到总书记时，苏绣代表性传承人卢建英正在创作的作品是“太平鸟”图。她说，取的是“太平盛世”的美好寓意。

如今，一幅中国式现代化的壮丽图景正徐徐展开。

一个五千年的文明走向现代化，必然是渊源有自、匠心独运，必然需要当代中国人汲古润今、守正开新。

车辆驶离苏州工业园区，遥见金鸡湖畔，“东方之门”高高矗立。“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”——总书记曾经说过的这句话，回响在耳畔。

透过“东方之门”，历史、现实、未来交相辉映，一派潮起东方万象新的恢弘气象。

# 完善监管制度 规范行业发展

## ——解读私募投资基金监管条例三大亮点

新华社北京7月9日电 《私募投资基金监督管理条例》9日正式对外发布，这是我国私募投资基金行业首部行政法规。条例的出台，有利于完善私募基金监管制度，将私募投资基金业务活动纳入法治化、规范化轨道进行监管，对私募基金行业规范健康发展、防范化解风险具有重要积极意义。

### 亮点一 全面夯实私募基金法治基础

近年来，我国私募基金行业发展迅速，从一个“小众行业”发展为我国金融体系的重要组成部分，在提升直接融资比重、支持科技创新和产业转型升级、满足居民财富管理需求等方面，发挥着越来越重要的作用。

数据显示，截至2023年5月，在中国证券投资基金业协会登记的私募基金管理人2.2万家，在基金业协会备案的私募基金15.3万只，基金规模21万亿元左右，居全球前列。

私募基金主要分为私募证券投资基金、私募股权基金（含创业投资基金）两大类。证券投资基金法主要对私募证券投资基金的监管作了规定。长期以来，私募股权基金的监管上位法依据不足，对其规范主要依靠部门规章、规范性文件以及自律规则，监管执法依据和手段相对欠缺。随着资本市场改革深化以及行业发

展的客观要求，到了需要重视并纳入上位法调整的阶段。

条例明确将契约型、公司型、合伙型等不同组织形式的私募证券投资基金、私募股权基金均纳入调整范围，解决了私募基金监管上位法依据不足问题，为其提供更加充足的制度支撑和法律保障，有利于促进私募股权基金规范健康发展，推动资本市场高质量发展。

### 亮点二 完善私募基金监管制度

近年来，监管部门对私募基金行业积累了一定的监管经验，同时通过处置阜兴系、金诚系等重大风险事件，进一步摸清了私募基金行业存在的风险和突出问题。条例在系统总结监管经验、行业规范等基础上，着力推动私募基金行业规范健康发展。

强化源头管控。条例以规范私募投资基金管理人及其控股股东、实际控制人、普通合伙人等为着力点，抓住募集资金、投资运作、信息披露等关键环节，强化风险源头管控。比如，禁止公开或变相公开募集资金，禁止突破人数限制，禁止公开宣传推介，强化投资者适当性管理等。

划定监管底线。条例加强对私募基金管理人、托管人以及私募基金服务机构等主体从事私募基金业务活动要求，落实穿透监管要求，不断优化私募基金

整体生态；明确证监会监管职责及监管措施等，对规避登记备案义务、挪用侵占基金财产、实施“老鼠仓”、利益输送等行为加以规范，加大惩处力度，为私募基金行业营造规范有序的竞争环境。

对创业投资基金实施差异化监管。创业投资基金是实现技术、资本、人力等创新要素与创业企业有效结合的投融资方式，其风险外溢性相对较小，在投资阶段、投资期限、投资对象、退出机制等方面具有一定特殊性。

条例对创业投资基金作出区别于其他私募基金的差异化监管安排，比如对符合条件的创业投资基金在登记备案、资金募集、投资运作、风险监控、现场检查等方面实施差异化监管，对主要从事长期投资、价值投资、重大科技成果转化创业投资基金在投资退出等方面提供便利等。

### 亮点三 支持发展与强化监管并重

支持发展与强化监管是促进私募基金行业健康规范发展不可或缺的两个方面。

近年来，私募基金在服务实体经济、支持创新创业等方面发挥了积极作用。截至2022年末，私募股权基金在投中小企业项目8.5万个，在投本金2.59万亿元；在投高新技术企业5.9万个，在投本

金2.62万亿元；在投初创企业2.7万个，在投本金5443亿元。

条例充分考虑私募基金的特点及其创新发展的需要，既对私募基金“募、投、管、退”提出全链条监管要求，又强调发挥私募基金行业服务实体经济、促进科技创新等作用，做到支持发展与强化监管并重。

一是条例总则明确提出“国家鼓励私募基金行业规范健康发展，发挥服务实体经济、促进科技创新等功能作用”，有利于凝聚各方共识，共同优化私募基金行业发展环境。

二是设立创业投资基金专章，明确创业投资基金应当符合的条件，实施差异化监管和自律管理，明确国家对创业投资基金给予政策支持，鼓励和引导“投早投小投科技”，鼓励长期资金投资于创业投资基金。

三是针对母基金等合理展业需求豁免一层嵌套限制，有助于行业引入长期资金，更好发挥母基金在促进直接融资和支持科技创新等方面的功能作用。

证监会表示，将扎实推进条例落实工作，抓紧完善配套办法和规则，进一步细化具体监管要求，引导私募机构不断提升合规风控水平和专业管理能力，切实发挥私募基金高效对接投融资需求的积极作用，实现中国特色现代资本市场功能的有效发挥。

## 建规模化工程 助农村供水提质升级

### 上接 A01 版

### 建立县域统一运营管护体制机制

供水改造，机制先行。

在构建一体化专业化管理体系方面，各县（市、区）将制定农村供水县域统筹工作方案，建立有利于供水工程长期发挥效益的县域统一运营管护体制机制，以自来水公司、水务公司等供水企业为依托，因地制宜实行县域统筹、分区域管理模式。

在健全完善水费收缴机制方面，各县（市、区）健全水价制度，实行有用水、根据实际情况实行“容量水价和计量水价”相结合的两部制水价或阶梯水价机制。结合本地实际情况合理确定运作模式，我市将建立农村供水水价调节、同网同价、水费收缴等机制，落实用电、用地、税收优惠政策。

在完善净水工艺方面，各县（市、区）将健全完善水质自检与定期抽检

机制，形成统管单位和水厂自检、县级抽检的水质检测监测体系。一些水厂结合扩容改造，采用一系列净水新技术、新工艺，进一步提高水质。例如新会区双水镇万亩水厂扩容改造工程采用超滤膜技术，优化净水工艺，建立水质自动监控系统，截至目前，扩容改造工程总体进度已达75%。

值得一提的是，我市还将强化试点示范建设，探索农村供水发展新路径。新会区作为农村供水“三同五化”改造提升省级示范点，将制定切实可行的工作方案，力争2024年提前实现“三同五化”改造提升目标，为我市农村供水“三同五化”改造提升提供“新会经验”。当前，新会区已制定2023年中央财政补助农村供水工程维修养护项目实施方案，集中资源重点攻坚智慧化示范建设工作，高标准搭建农村供水“三同五化”智慧管理平台，加快“三同五化”示范点创建进程。

图说 我们的价值观

富强民主文明和谐  
自由平等公正法治  
爱国敬业诚信友善

# 肩挑勤与善 日子好如歌

广东陈少元作

中宣部宣教局 中国文明网